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Âpare Marţia, Joia şi Sâmbăta

A B O N A M E N T U  L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa Ia 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45 

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R T 1 U N 1 L E :t
Pentru odată 14 AL, — de doué ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Visita pe care a iăcut’o Marele duce 
Alexardru Mihailovici, vérül Ţarului 
din Rusia, in fruntea escadrei ruse, la 
Varna şi Burgas, e un eveniment peste 
care lumea politică nu póte trece cu 
uşurinţă la ordinea zilei, fiind-că pe 
lângă tóté asigurările date, că e act de 
curtoasie, nu ’i póte nimeni denega ca
racterul politic, manifestat într’un mod 
destul de demonstrativ.

Simpatiile Rusiei pentru Bulgaria 
au aflat esprimare clară şi neîndoelnică 
în toastul ridicat din partea Marelui 
duce pentru armata bulgară, organisată 
după modelul armatei rusesci, precum 
şi în dorinţa esprimată din partea sa, 
ca lumea sé vadă într’o zi armata bul
gară luptând umér la umér cu armata 
rusă.

In contra oui?
Cei-ce cunosc firele’politicei rusesci 

ştiu, că numai o putere este cu care 
Rusia va trebui, mai curând sau mai 
târziu, să-’şi mésure forţele: Austro- 
Ungaria.

Pe noi ne interesézá deci în prima li
nie înfrăţirile bulgaro-rusesci dela Varna 
şi Burgas ; dar' ele interesézá în măsură 
tot atât de maié, dacă nu mai mare, 
şi pe România, căreia încă nu póte 
să-’i fie indiferentă o alianţă militară, 
declarată acum pe faţă, între Rusia şi 
Bulgaria, pentru-că România a făcut 
destule şi triste esperienţe cu gratitu
dinea Bulgarilor şi cu scopurile politice 
urmărite de ei.

De remarcat e însă înainte de tóté 
faptul, că pe când representantul poli
ticei esterne al monarchiei nóstre, con
tele Goluchowski, face declaraţiuni ca 
tegorice în delegaţiuni în contra miş
cărilor revoluţionare bulgăresci, ame
ninţând guvernul bulgar cu măsuri 
severe dacă nu va pune capăt unelti
rilor tuturor descreeraţilor sei, consti
tuiţi în comitete macedonene: un re- 
presentant al Rusiei, de greutatea Ma
relui duce Mihailovici, vine la Varna 
şi Burgas cu escadra rusă, pentru a 
lega frăţietate de arme cu óstea bulgară!

Nu sunt aceste două direcţiuni 
opuse politice ? Căci pe când Austro- 
Ungaria ameninţă, Rusia încurajâzâ. 
Şi e şi mai semnificativ faptul, că visita 
Marelui duce Mihailovici se face tocmai 
în preajma judecării procesului lui Sa- 
rafoff, o împrejurare, pe care apără
torii acestui şef de bandiţi politici sigur 
că o vor şti esploata în interesul lor şi 
al mişcării macedonene.

Că marele duce Mihailovici a ţi
nut să onoreze cu visita sa şi Constanţa, 
port român, nu micşoreză întru nimica 
importanţa visitei dela Varna şi Burgas. 
Şi dacă lumea politică a primit cu li
nişte visita acăsta, este a se atribui 
împrejurării, că opiniunea publică eu
ropeană ştie, că politica Rusiei nu se 
face de azi pe mâne, ci pe multă 
vreme înainte. Tot pe neobservate se 
pune, azi o cărămidă, mâne alta, fără 
că lumea să observe cum se ridică me
reu dar’ sigur edificiul de mult visat 
din partea Rusiei.

Nu e vorba deci, şi nu póte fi 
vorba de vre-o ciocnire iminentă sau 
inevitabilă, — fie cu Austro-Ungaria, 
fie cu alt stat european, — pentru-că 
câtă vreme Ţarul Nicolae II. va ţină

în mână sceptrul, Rusia nu va devia 
dela calea păcii şi a bunei înţelegeri 
cu tóté statele. Ear’ şi de altcum po
litica Rusiei astăzi gravitézá în afară 
de Europa, în Asia, şi Rusia se va feri 
să provóce încurcături şi în Europa. 
Ci vorba e, că se încurajază un po
por, care s’a dovedit în timpul din 
urmă a fi de neîncredere pentru pacea 
şi liniştea din Balcani, şi se încura
jază din partea unui stat puternic, 
care în continuu accentuâză necesitatea 
menţinerii păcii în Balcani. Cum se 
potrivesc lucrurile acestea?

Negreşit, că fraţii noştri din regat, 
ca cei mai deaprópe interesaţi, vor avé 
mai mult decât în trecut să aibă ochii 
în patru şi să stee vecinie pregătiţi, 
pentru-ca eventuale evenimente, venite 
prin surprindere, se nu ’i pótá surprinde.

Pasivitate sau activitate ?
de

Dr. Engen «le Liemeny.

X.
Pactarea cu alte partide nu numai 

ar avé de urmare, că am zădărnici 
pe cât se póte alegerea de deputaţi li
berali, dar’ contactul nemijlocit în care 
am ajunge cu Ungurii în urma acţiunei 
comune ar avă şi urmarea favorabilă, 
că am puté lămuri pe Unguri în pri
vinţa multor păreri greşite ce au despre 
noi, păreri pe cari presa ovreească le 
lăţesce de aprópe y2 veac cu scopul 
vădit de a sămăna ură întră noi şi 
Unguri.

Nu trebue să uităm, că cea mai 
mare causă a urei naţionale este ne
ştiinţa; dacă voim deci să delăturăm 
acéstá causă, trebue să ajungem cu 
Ungurii în contact direct, căci numai 
atunci am puté fi în stare să împrăş- 
tiem nedumeririle pe cari le au ei faţă 
de noi şi aspiraţiunile nóstre naţionale. 
Acésta au înţeles'o bine fraţii Slovaci 
când spre formarea şi lămurirea Un
gurilor au fundat ziariul „Testvériség“. 
Şi desigur atunci când au hotărît in
trarea în activi:ate, de aceleaşi idei s’au 
călăuzit pe cari le-am espus mai sus.

Am arătat mai sus, că duşmanul 
nostru adevérat nu e poporul magiar 
în totalitatea sa, ci Evreimea inter
naţională, ale cărei interese sunt re- 
presentate în parlamentul ungar prin 
partidul liberal compus aprópe esclusiv 
din elemente semite şi filosemite. Că 
duşmanul nostru dispune de o putere 
colosală, este evident; dar’ acésta ma 
are să ne înspăimânte, pentru-că puterea 
Evreimei nu este de natură absolută, 
care s ar puté validita ori-unde şi sub 
ori-ce fel de împrejurări. Pentru-ca să 
ne convingem despre esactitatea acestei 
afirmaţiuni nu avem decât să ne uităm 
la micul regat Románia în care mul- 
ţămită înţelepciunei gloriosului său rege 
şi perseveranţei guvernelor sale, în ciuda 
articolului XLIV al tractatului dela 
Berlin, Evreii păuâ în ziua de astăzi 
nu sunt egal îndreptăţiţi cu ceialalţi 
locuitori ai ţării, deşi acel tractat este 
subscris de fie care mare putere a Eu
ropei. Dar’ aflănx astfel de esemple şi în 
istoria cea mai recentă. Nu avem decât 
să ne u.tăm la Austria de sus şi de 
jos, în cari state liberalismul semit a

fost bătut pe tótá linia. Cel mai clasic 
esemplu în acéstá privinţă este oraşul 
Viena, care în urma calităţii sale de 
oraş de lume are caracter cosmopolit. 
Bine ştim ce s’a întâmplat in acest oraş 
în deceniul trecut. In timpul înaintării 
ultimului nostru memorand, administra
ţi unea ox-aşului, representanţa comunală 
şi tóté oficiile comunale erau în mânile 
liberalilor germani, partid filosemit. 
Când a ajuns la Viena deputaţiunea 
nóstrá, care avea să aştârnă memoi’andul 
la treptele tronului, partidul antisemit 
numit social-creştin a fost singur, care 
în frunte cu şeful seu Dr. Karl Lueger 
a primit-o, a bineventat-o în Viena şi 
a găzduit-o în timpul petrecerii sale 
acolo. S’au aflat atunci întră bărbaţii 
noştri de politică şl de aceia, cari au 
aflat de bine a face comitetului central 
şi în special preşedintelui Dr. loan Raţiu 
imputări că a stat în Viena de vorbă cu 
nişte ómeni ca creştin-socialii. Acelaşi 
lucru l’a păţit de altfel şi Dr. Aurel Mu- 
reşan când a visitat esposiţiunea din 
Braga şi a luat parte la un banchet dat 
din partea Cehilor tinex’i la care a fost 
sărbătorit în mod meritat. Şi în acest cas 
imputarea a fost motivată cu aserţiunea, 
că Cehii tineri sunt nişte ómeni cu cari 
un politician „serios“ român nu póte 
sé stee de vorbă.

- In axnbele caşuri a fost motivul 
dojenei acelaşi. Nici partidul creştin- 
social, nici partidul Cehilor tineri nu 
erau „hoffähig“ pe acele timpuri. Dar’ 
lucrurile s’au schimbat fórte iute. Creş
tin-socialii domnesc astăzi Viena şi Aus
tria de sus şi de jos, ear’ Dr. Karl 
Lueger este astăzi primar al Vienei, cu 
tóté că monarchul în doué rânduri re- 
fusase întărirea alegerii lui. Ear’ de
putaţii cehi tineri, representanţii par
lamentari ai unui popor de 3 milióne, 
sunt astăzi un factor în contra voinţei 
căruia nu se mai póte guverna în Aus
tria şi cari au creat astfel de situaţiuni 
politice, încât monarchul după mult 
timp s’a vădut îndemnat eai’ăşi a onora 
cu visita sa capitala regatului boem.

Am adus ca esemplu pe Dr. Karl 
Lueger şi soţii sei de luptă, pentru ca 
sé arăt, că duşmanul nostru de mórte, 
Evreimea internaţională, nu este a tot 
puternică nici de neînvins, şi că acel 
element a fost bătut şi cu desăvârşire 
învins în Austria din partea unor băr
baţi, pe cari mult timp lumea íntrégá 
a fost obicinuită a-i tracta nen canailleil.

Şi cari au fost armele acelor lup
tători ? Nimica altceva decât integritatea 
şi curăţenia caracterului, coréspundétóre 
moralei creştine-arice!

Dr. Karl Lueger în timpul când 
lupta în contra Evreimii internaţionale, 
era advocat în Viena cu o praxă mo
destă; şi când a început Evreimea să 
simtă că mişcarea antisemită începe a 
deveni pentru ea pericol inevitabil, a 
încercat să corumpă pe Dr. Lueger cu 
u n  m ilio n  d e  f lo r in i. Dacă succedea 
acéstá întreprindere, mişcarea antise
mită era compronxitată într’o astfel de 
măsui’ă, încât timp de cel puţin 50 ani 
nu ar fi cutezat în Austria nimenea a 
se declax-a de antisemit. Lucrurile însă 
s’au desvoltat altfel: caracterul integru 
ai doctorului Lueger a i’espins ori-ce 
încercare de mituire şi astfel a împe- 
decat compromiterea unei mişcări care 
s'a dovedit de salutax’ă îxu numai pen
tru Viena, dar’ şi pentru ambele Aus

trii, şi ar fi salutară pentru ori-care 
alt stat.

Resultă din acest esemplu, că prima 
calitate a unui politician trebue să fie 
caracter curat şi integru, căci lipsind 
acéstá calitate, nu ar plăti nimica nici 
o altă calitate, fie cât de strálucitóre.

„ A s o c i a ţ i u n e a “  l a  S ă c e l .
A dunarea cercuală  a despârţ. Sălişte.

— Raport special al „Tel. Rom.“. —
— 15 luliu 1901.

Comuna Săcel, situată în imediata apro
piere de fruntaşa comună Silişte, este una 
dintre cele mai mici comune, aparfinétóre 
despărţământului Selişte al „Asociaţiunei“.

Cu tóté că eunóscem nobila ambiţiune 
şi zelul înflăcărat de care sunt stăpâniţi con
ducătorii acestei mici comune faţă de ori şi 
care acţiune menită spre ridicarea bunâstărei, 
vazei şi bunului renume al poporului din co
muna lor în special şi al poporului român în 
general, totuşi ne-au suprins lucrurile pregăti- 
tóre ce le-au făcut pentru buna reuşire a 
adunărei cercuale.

Ea a şi reuşit splendid !
De sine înţeles, că partea leului la aşa 

rară reuşită a unei adunări cercuale o are 
comitetul despărţământului şi în deosebi di
rectorul, Dl Dr. Nicolae Calefariu şi secre- 
tariul di Constantin Rerţia, cari prin un zel 
neobosit şi o muncă sistematică au atras aten
ţiunea tuturor asupra instituţiunei în fruntea 
căreia stau.

Raportul amănunţit ce urmâză despre 
decursul acestei imposante adunări cercuale 
va servi de o nouă dovadă, că acolo unde 
conducătorii despărţemintelor „Asociaţiunei“ 
nóstre îşi îndeplinesc conscienţios onorifica 
sarcină, „Asociaţiunea“ cuceresce în mod ui
mitor inimile atât ale inteliginţei cât şi ale po
porului nostru. Resultatul acestei binefăcătdre 
cuceriri este principala ţinţă a „Asociaţiunei“, 
este . . . cultura poporului român. Iată ra
portul.

P rim irea com itetului.
Intru întimpinarea membrilor comitetu

lui ce soseau dela Selişte însoţiţi de alţi frun
taşi, a eşit un banderiu sub conducerea dlui 
învăţător loan Patachi. După un acomodat 
cuvânt de bineventare rostit din partea con- 
ducătoriului banderiului şi după cuvintele de 
mulţămită ale directorului despărţământului, 
trăsurile ce aduceau pe „apostolii cultureV ga- 
lopézá spre comună.

La capetul comunei era adunat cu mic 
cu mare poporul din comună, formând un 
frumos şi milităresc spalir. Puternice urări de 
„trăiască“ resunau la sosirea convoiului.

Dl notar Vaier Pop în numele locui
torilor din comună, prin cuvinte isvorite din 
o caldă inimă românâscă, esprimă mulţămită 
comitetului pentru cinstea ce i-se face co
munei şi locuitorilor ei, cari sunt dornici 
de a-’şi însuşi şi agonisi cultura, arma cea 
mai puternică contra ori şi cărui duşman. Bine- 
ventând pe rarii óspefi îi asigură de iubire, 
stimă şi respect.

Dl director Dr. N. Calefariu răspunde 
emoţionat, mulţămind locuitorilor comunei şi 
in special zeloşilor ei conducători de primirea 
neaşteptată de care este împărtăşit.

De aici cei sosiţi dimpreună cu întreg 
poporul în rânduri de câte patru merg la 
biserică şi asistă la serviciul divin, care este 
celebrat de preotul local dl Aron Flucuş.

A făcut o bună impresie la popor fap
tul, că unele dintră cântările sfintei liturghii 
au fost cântate solo de cătră dni Dr. N. Ca
lefariu medic şi Valeria Pop notar, ear’ rugă-
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ciunile rostite de dl protopresbiter loan Droc. 
Asemenea şi acomodata predică dela sfârşitul 
serviciului divin, rostită de preotul local.

După serviciul divin dspeţii sosiţi sunt 
Invitaţi în casele ospitale ale d-lui notariu, 
unde li-se servesce cu multă amabilitate din 
partea dómnei casei un delicios dejun.

Participanţi.
Órele 10, timpul defipt pentru deschi

derea adunărei se apropie. Sala cea mare şi 
frumos decorată a şcdlei din loc se îndesui 
de public. Pe stradele ce duc la acest loc, 
deastădată frumos împodobite de arbori fru
moşi, e privelisce admirabilă. Ici pâlcuri de 
dame şi domni, colea pâlcuri de ţărani şi ţă
rance, toţi în haine sărbătoresci, păşesc spre 
şcdlă.

Inteliginţa, domni şi dame, din comu
nele aparţinătdre acestui despărţământ, a fost 
în număr aprópe complet presentă. Amintesc 
la acest loc numai persónele cari nu aparţin 
strict acestui despărţământ, dar' totuşi nu au 
pregetat a onora cu presenţa d-niilor acâstă 
adunare. Aceştia sunt domnii: Nicolau lvan 
asesor consistorial (Sibiiu), loan Droc proto
presbiter (Mercurea), George Brătean şef de 
biroiu al direcţiunei C. F. R. în pensiune 
(Bucureşti), locotenent Oltean, (România) etc., 
apoi dómnele: Droc, (Mercurea) Barcian, (Si
biiu) Brătean şi Oltean (România) etc.

(Va urma.)

Fondul de pensiune.
S t a t u t e l e

fondului de pensiune al archidiecesei gr.-ort. 
române din Transilvania.

(Urmare.)
Ajutoriul copiilor.

§. 21. Copiii legitimi ai unui funcţio
nam  din cei numiţi în §. 14., răposat după 
un serviciu de cel puţin 10 ani, au drept la 
un 8jutoriu până la etatea de 18 ani, care 
însă se sistâză şi mai nainte, dacă băiatul 
întră în vre-o condiţiune în carea îi este asi
gurată subsistinţa, ear’ pentru fată, când se 
mărită.

Ajutoriul anual al unui copil, a cărui 
mamă trăiesce, stă din 1/e parte, ear’ dacă 
mamă-sa nu trăiesce, din %  parte a sumei 
pensiunei ce i-ar compete mamei sale, dacă 
ar trăi.

Suma ajutórelor tuturor copiilor însă 
nu póte trece peste suma pensiunei ce com
pete văduvei.

§. 22. In caşul când un orfan, pentru 
defecte spirituale ori corporale, n‘ar fi în 
stare a-şi procura subsistinţa, şi n’ar avé 
avere din care să pdtă trăi, consistoriul póte 
decide, ca atare orfan să-’şi capete ajutoriul 
pănă la mórte.

§. 23. Orfanii de etate sub 18 ani ai 
unui funcţionam văduv, răposat înainte de 
a fi împlinit 10 ani de serviciu, capătă odată 
pentru totdéuna drept escontentare jumătate 
din suma ce în sensul §-ului 20 ar compete 
văduvei.

Disposiţii escepţionale.
§. 24. Când un funcţionariu ese din 

serviciul bisericei fără vina lui, d. e. prin 
reducerea personalului, sau prin nerealegere, 
atunci aceluia îi compete pensiunea şi fără 
documentarea invalidităţii sale, dacă a îm
plinit 10 ani de serviciu (§. 15); ear’ când 
atari caşuri obvin înainte de împlinirea a 10 
ani de serviciu, i-se restitue sumele ce a 
contribuit el la fondul de pensiuni, însă fără 
interese.

§. 25. Dacă un funcţionariu, care a 
contribuit la fondul de pensiuni, cu învoirea 
autorităţii competente bisericesci ese din 
serviciul bisericei, i-se restitue fără interese 
taxele anuale response la fond.

§ 26. Dacă un funcţionariu eşit din 
serviciul bisericei fără vina lui (§. 24), sau 
cu învoirea autorităţii competente biserieesci 
(§. 25) iarăşi reintră în serviciu, prin acésta 
îşi recâştigă dreptul avut la fondul de pen
siuni, şi la pensionare i-se vor computa şi 
anii anteriori de serviciu, dacă va restitui 
pensiunea, respective suma taxelor primite 
dela fond cu interese de 5% dela ziua pri
mirii acelora.

Fără aceste restituiri timpul de serviciu 
i-se va computa numai dela ziua reîntrărei 
în serviciu.

Perderea dreptului de pensiune.
§. 27. Dreptul de pensiune se perde:
1. Prin renunţarea de bună voie la post.
2. Prin destituirea din postul seu în 

cale disciplinară, dacă şi perderea dreptului 
de pensiune se enunţă prin sentinţă discipli
nară ca pedâpsă.

3. Prin trecere la altă confesiune.
4. Când văduva se mărită, sau duce 

viâţă nemorală.

Acordarea pensiunei.
§. 28. Pensionarea se decide prin con

sistoriul archidiecesan în şedinţă plenară cu 
vot secret.

a) la cererea deplin motivată a respec
tivului ;

b) din oficiu, când este reclamată din in
teresul serviciului.
In acest cas însă, dacă funcţionarul 

respectiv nu se învoesce să fie pensionat, 
necesitatea trebue constatată pe cale discipli
nară, şi enunţată prin sentinţa torului com
petent disciplinar. Escepţie se admite numai 
faţă de acei indivizi, cari au împlinit etatea 
de 65 ani, cari în interesul serviciului se pot 
pune în pensie şi fără proces disciplinar.

§. 29. Dacă venitele nu ajung să aco
pere tóté pensiunile, atunci fie-cărui pensi
onat i-se detrag din pensiune atâtea per
cente, câte se recer pentru susţinerea ecui- 
librului bugetar.

Detragerile încâtă în momentul ce starea 
fondului permite să se facă plătirile fără a 
ataca capitalul.

§. 30. Statutele acestea se pot modifica 
numai prin sinodul archidiecesan, şi numai 
prin un conclus luat cu majoritate de două 
terţialităţi a voturilor celor presenţi.

In caşul însă când dotaţiunea actuală 
a preoţimei s’ar deteriora, disposiţiunile pri- 
vitóre la suma pensiunei trebue să se supună 
unei revisuiri şi eventual să se reducă con
form împregiurărilor.

Propunerile de modificare pot veni nu
mai prin sau dela consistoriul archidiecesan, 
care este datoriu să le publice în organul 
oficios al archidiecesei cel puţin cu 15 zile 
înainte de întrunirea sinodului şi deodată cu 
literile convocátóre să le comunice şi cu de
putaţii sinodali.

§. 31. Preotesele cari au devenit văduve 
înainte de a fi ajuns bărbaţii lor să contri- 
bue la acest fond, pentru sine, şi pentru co
pii lor pot fi împărtăşite de un ajutoriu mo
dest din prisosul anului budgetär espirat.

Suma totală a ajutoriului nu póte fi mai 
mică decât suma cu care a contribuit la fond 
în anul precedent tipografia archidiecesană 
(§• 4).

Acest ajutoriu se împarte în fie-care 
an cel mult pănă Ia ultima iuniu.

§. 32. Statutul present întră în vigóre 
cu l-a  lanuariu 1902.

Aceia cari vor întră dela acest termin 
ca membri ai fondului, răspund tacsele pro- 
văijute în §§. 5 şi 7 şi li-se asigură drep
turile din §-ul 14.

Membrii vechi ai fondului au să însi- 
nue pănă la 1 ^Octobre 1901, dacă doresc 
să întregâscă tacsa fundamentală dela 20% 
la 30% şi tacsele anuale dela 3% şi 2%  la 
4% pentru anii ce deja li-s’au recunoscut la 
primirea lor ca membri ai fondului.

întregirea tacselor o pot face cei cu 
salarii ficse, în timp de doi ani în rate lu
nare egale, ear’ ceilalţii în 5 rate anuale cu 
interese de 5%, având respectivii să dee obli
gaţiune în regulă despre tacsele cu cari da- 
toresc fondului.

In cât nu s’ar declara până la acest ter
min pentru intregirea tacselor, se consideră 
ca şi cum ar opta pentru pensiunile statorite 
în statutele vechi.

In acest cas tacsele anuale cu începere 
dela l-a lanuariu 1902 au să le plătâscă cu 
3% şi respective cu 2%, pensiunea ce li-se 
acórda însă va fi numai cea statorită în §. 
14 al statutelor vechi la cei cu salarii fixe 
fără cuincuenalii, la protopopi cu 1200 co- 
róne, la parochii de clasa I-a cu 800, de 
clasa Il-a cu 600 şi de clasa III- a cu 400 
coróne.

§. 33. Cu punerea în lucrare a acestor 
statute se încredinţâză consistoriul, care va 
face o instrucţiune n0uă în acâstă privinţă, 
o va pune în lucrare în mod interimal, şi la 
procsima sesiune sinodală o va presentă spre 
aprobare.

*
Nr. 105 Sin.

Votate în şedinţa sinodală V, dela 
13/26 Aprile 1901.
loan Metianu m. p., Mateiu Voilean m. p., 

archiepiscop. notariu general.

Revistă esternă
Résboiul Burilor. In şedinţa de Marţi 

a camerei engleze ministrul de resboiu Brodrick 
a deciarat că raportul despre revocarea pe- 
destrimei din Africa şi schimbarea tacticei 
actuale a purtării răsboiului nu are nici o 
basă oficială şi nu corespunde adevărului. 
Alte declaraţiuni în acest obiect, ministrul a 
zis că nu póte face.

Din Bruxella dto 17 Iuliu se raportâză, 
că Botha ar fi declarat, că esecutarea priso- 
nerilor africanderi o va răsbuna prin împuş
carea tuturor ofieerilor englezi cari vor cădâ 
în prinsóre la Buri.

Comitetul internaţional bur a rugat pe 
guvernul olandez să aducă în Olanda pe 
cele şepte mii de femei şi copii buri aflători 
în tabăra concentrată sud-africanâ, fiind-că 
acolo în urma lipsurilor şi fómei se pră-

*
Tratativele de pace cu China, cari 

de atâtea luni sunt la ordinea zilei şi despre 
cari în atâtea rânduri se vestise că ar fi în
cheiate deja şi chiar subscrise, — cum rapor
tâză Agenţa-Reuter din Londra pe basa unei 
telegrame din Peking, n’au să fie terminate 
curând. „Consulii recunosc franc, că prospec
tele încheerii tratativelor devin tot mai slabe 
şi că situaţia e fórte gravă. E mai mult de 
o lună, de când tratativele au ajuns Ia punct 
mort“ — zice raportul Agenţei Reuter. Causa 
principală a neînţelegerilor întră representanţii 
puterilor europene, deosebi întră Rusia şi 
Anglia — e cestiunea sumei de despăgubire. 
Li-Ilung-Ciang a somat deja pe representanţii 
puterilor să presinte un plan complet al con- 
diţiunilor de pace. China e gata să accepteze 
ori-ce condiţiune făcută cu reson şi raţiune, 
dar’ voesce să ştie odată, că la adecă ce pre
tind puterile de la dînsa, fiind-că numai 
atunci póte începe împlinirea acelor preten- 
siuni.

NOUTĂŢI
Bancnotele de 100 coróne, făcute

după formulariul nou al pictorului L. Hegedűs, 
vor fi date în circulaţie pe la începutul anului 
viitoriu. lJe partea ungară a bancnotei e o 
figură de femeie în costum m agar, şeijând 
pe o bancă antică ; de-asupra ei strălueesce 
în gloriolă emblema cea mare a Ungariei, 
încunjurată de o cunună de spice şi de fructe. 
Femeia ţine în mână o carte, ear’ pe ge
nunchi are un băeţel. La drâpta e un bărbat 
de construcţie puternică, ţinând a mână o 
cósá, ear’ jur de el sunt instrumente agricole, 
o coşniţă — simbol al muncei şi diligenţei, 
— ear’ de-asupra acestora e o viórá şi o filă 
de note musicale. Tóté acestea sunt împrej
muite de ornamentică simplă.

Pe partea austriacă încă e figură feme- 
escă, şeijând şi ţinând în braţe un băeţel 
blond, care însâmnă ceva pe o filă de hârtie. 
Lângă ei globul, ear’ la drâpta un măestru- 
covaciu, cu şurţul înainte, proptindu-şi mâna 
pe barosul aşezat pe ileu. Lângă ileu instru
mentele cari simbolisâză industria: triunghiul 
şi circălul; de-asupra lor o rolă de hârtie, 
cernâlă şi condeiu. Inscripţia e aceeaşi ca la

F0IŞ0RA
I lu s ia .

de Edmond Harancourt.
(Fine.)

— Vrăjitâre, îţi dau atâta aur câ t . .  . .
— Ţine-ţi aurul, dór’ m’ai plătit Ue ajuns 

cu lovitura de baston. Ear’ acum, amice co- 
coşel, caută-ţi puicuţa.

Tinérul a grăbit plin de bucurie şi şi-a 
adus iubita. Deja pe cale ’i zisese:

— Odorul meu, vom vedé fericirea, vii- 
toriul nostru. Mai dubita-vei óre de amorul 
meu ?

Ear’ fata i-a răspuns:
— Nu.
Vrájitórea încă din pragul colibei îi în- 

timpinâ cu urmátórele:
— Vezi aşa, e aci mititica! Ni-ar plăcâ 

să ştim viitoriul, aşa e, porumbiţa mea, îna
inte de a ne decide în drâpta ori în stânga ? 
Inţelâptă fată. N’ai ce să zici. Intrati în 
colibă, îngeraşilor. Nu te teme, bălaie miti
tică. Ce fericiţi sunt 1 A lor e lumea. Porum
biţa mea, iubitul téu te iubesce grozav.

Adineaori a dat cu bâta în mine, fiind-că 
zisesem că eşti ca şi celelalte fete. Uite, uite, 
cum îi place mititicei, că iubitul ei a ridicat 
bastonul întru apărarea ei ! Dar’ ştii óre, su- 
fleţelul meu, că cel ce dă în o femeie bătrână,
nu cruţă nici pe cele tinere ? de altcum .......
iubitului îi ertăm ori-ce. Mâna ’i e rece, amorul 
ferbinte.

Îndrăgiţii au întrat în coliba vrăjitorei. 
Ochii lor, dedaţi cu lumina lucitóre a sórelui, 
numai cu greu s’au putut obicinui cu semi- 
întunerecul colibei. Intr’un unghieţ era aş
ternut un pat de ârbă próspétá, la căpătâiu 
cu o piatră în Ioc de perină.

— Vedeţi piatra acâsta, copiii mei? E 
o piatră vechiă, vechiă, şi e adusă din mari 
depărtări. Ea era în Paradis, la trupina lem
nului cunoseinţei. Pe acâstă piatră ’şi culcau 
capul Adam si Eva înainte de a fi ştiut totul. 
Puterea ei e miraculósá. Cel ce-şi culcă pe 
ea capul, îşi visâză viitoriul. Curagiu deci, 
mititeii mei 1

îndrăgiţii şi-au culcat capul pe piatră, 
ear’ baba s’a retras încetişor afară.

înaintea îndrăgiţilor s’a deschis viito
riul. Şi s’au văijut într’o grădină de flori, 
şi fie-care atingere a lor era deliciu ceresc, 
fie-care privire a lor era foc. Şi s’au văijut

trei, căci un băieţel zimbia întră ei. Şi nu 
peste mult s’au văijut patru. Pe fruntea băr
batului amarul vieţii, munca şi grijile traiu
lui tăiaseră brazde. Apoi plângeau în jurul 
unui leagăn gol, în timp ce afară crivăţul 
aduna mormane de frunze ofilite. Micul lor 
lăcaş devenise posomorit şi negură rece se 
întindea prin el. Miserie 1 Bărbatul şi-a ri
dicat mâna asupra soţiei sale, şi astfel stăteau 
faţă ’n faţă. Faţa li-se schimbase, îmbătrânise, 
şi nu se mai cunosceau. Sufletele li-se în
străinaseră. Deodată femeia rămase singură, 
îşi căuta bărbatul şi nu-’l afla nicăiri. Şi-a 
îmbrăcat apoi grabnic paltonul şi cu paşi de 
lotru s’a dus de a casă, aruncând necontenit 
priviri în urmă-i. Nu peste mult s’a ivit şl 
bărbatul, s'a lurişat după soţia sa. Şi a vă- 
(jut că e înşelat.

— Te ucid! — a strigat el.
La strigătul acesta îndrăgiţii şi-au des

prins mânile, şi-au deschis ochii şi se priviau 
ca străini. In colibă era sâră íntunecósá ; nu
mai printr’o mică crepătură pătrundea în- 
lăuntru eobitóre palida lumină a inseratului.

S'au ridicat de pe piatră şi nu şi-au 
grăit nici un cuvânt. Fata şi-a măturat de 
pe haine, cu mâna, firele de ârbă şi florile 
vestejite. A deschis uşa colibei şi s’a dus.

Tinérul păşia în urma ei. Astfel mergeau pe 
cărăruşă tăcuţi.

La răspântie vrájitórea ’i aştepta deja.
— Cum, porumbeii mei, vi-aţi văcjut 

deci viitoriul ? Sunteţi mulţămiţi unul cu altul?
Dar’ ei nu i au răspuns nimic. 
Vrájitórea a isbucnit în rîs sec zicân-

du-le:
— Aţi ucis ilusia, copiii mei. Aţi ucis 

ilusia!
îndrăgiţii s’au oprit la răspântia cărării. 

S’au mai privit odată, apoi unul a dat în 
drâpta, altul în stânga.

V o r b e  î n ţ e l e p t e -

Dacă omul consumă, trebue să şi pro
ducă ; dacă primesce, trebue să şi dee; dacă 
câştigă de la societate, trebue să o şi slujâscă. 

*
Dacă un prietin se găsesce în nenoro

cire, mă duc să-l mângăiu; dar’ dacă e feri
cit, îl aştept.
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bancnotele de 20 coróne, — pe partea un
gară numai cu text magiar, ear’ pe partea 
austriacă cu text în 9 limbi. Colórea acestor 
bancnote probabil că va ti verde.

*
Membru român al A cadem iei fran

ceze- Dr. C. lstrati, fost ministru de culte 
şi instrucţiune publică al României, a fost 
ales de curând membru corespondent a\ Aca
demiei de medicină din Paris, in secţiunea 
ştientifică. Dl lstrati, ales cu unanimitate, 
este primul Român ales ín acéstá secţiune.

*
Logodnă. Dl Vasiliu Suciu învăţător 

în Sighişora şi ales preot al parochiei To
pár cia, şi-a încredinţat Duminecă în 1 Iuliu 
st. v. de viitóre soţie pe dsóra FAisabeta Ga- 
nea, fica preotului gr.-ort. Zaeharie Ganea 
din Feribaz.

*
V iâ ţă  lungă. Luni în 2/15 Iulie a. c. 

a adormit în Domnul în comuna Valea-Geo- 
gelului (comitatul Albei-inferióre) bătrânul 
Vasilie Cotâră în etate de 115 ani. Răposatul 
a fost deplin sănătos, cu mintea întrăgă şi 
harnic de lucru până aprópe în zilele din 
urmă ale vieţii sale. L. C.

*
P edépsá pentru batjocorirea reli- 

g iu n ii. Luna trecută câţiva elevi ai şcdlei 
civile din Budapesta (Ferencz-város) so pur
taseră necinstit faţă cu o procesiune religiósá 
ce trecea pe dinaintea şcâlei. Plebanul din 
numitul district al Budapestei a făcut contra 
lor arătare la senatul orăşenesc, ear' acesta 
a recercat eforia şcolară să cerceteze causa. 
Cercetarea a durat până zilele trecute şi s’a 
terminat cu sentinţă de eliminare pentru pa
trusprezece elevi ai şcâlei numite. In anul 
şcolar viitoriu aceşti patrusprezece elevi nu 
vor mai ti primiţi în şcăla civilă din acel 
district. *

In audienţă. Ni-se scrie din Sinaia, că 
M. S. Regele Carol a primit Luni în audienţă 
pe d-nii V. C. Munteanu, profesor la şcdla 
centrulă de agricultură de la Herăstrău, şi 
Corneliu Roman, directorul staţiunei agrono
mice, compatriotul nostru, cari au presentat 
Suveranului român publicaţiunile staţiunei 
agronomice. După dejun M. S. Regele s’a 
întreţinut mai mult timp cu d-nii Muntean 
şi Roman, interesându-se de aprópe de lucră
rile efectuate la staţiunea agronomică din 
Bucureşti precum şi de măsurile menite a da 
un mai mare avânt agriculturei în România.

*
L ocul sfântului-m orinent. Savantul 

San-Peladan, care nu de mult s’a re’ntors din 
călătoria prin Palestina, într'un raport înain
tat papei dă despre topografia sfântului mor
mânt date de tot noue. Conform cercetărilor 
lui Peladan mormentul lui lisus se află sub 
cupola moşeei lui Omar de pe muntele Moriah. 
Argumentele prin cari Peladan îşi susţine 
aserţiunea acésta, sunt urmátórele:

Martirul Antonin în secolul VI. esti
mase distanţa întră locul răstignirii şi sfân
tul mormânt, la patru sute de urme, şiambe 
aceste locuri le arătase ca fiind lângă isvorul 
Silve. De la sfântul mormânt de acum însă 
până la locul unde lisus a fost răsţignit, dis
tanţa e numai de optzeci urme, ear’ isvorul 
Silve e departe binişor. Apoi, monachul A r
cuit, trăit prin secolul VII, în scrierile sale 
designâză ca loc al sfântului mormânt spe
lunca de stâncă de-asupra căreia împăratul 
Constantin zidise o clădire cu cupolă şi în- 
cun jurată de portic duplu. Mormentul de 
acum nu e în cavou de stâncă, ci e o mică 
clădire în formă de criptă, în care să fie loc 
cel mult pentru patru cadavre, pe când con
form spuselor lui Arculf cavitatea sfântului 
mormânt ar puté da loc de înmormântare la 
cel puţin nouă cadavre de om. Ear' în jurul 
criptei, in formă rotundă, e numai portic sim
plu. Cele ce spune monachul Arculf însă cu 
privire la sftul mormânt, se potrivesc întru tóté 
la moşeea lui Omar şi la spelunca El Sakyra. 
Biserica aflátóre de-asupra sfântului mormânt 
nu e clădită din secolul XI., deci nu se póte 
susţin0 nici că împăratul Constantin ar fi clădit’o. 
Moşeea lui Omar însă, după cum opinéza 
Peladan, e clădire bizantină de prin secolul 
IV. Ornamentica şi alte decoraţiuni arabe, de 
pe păreţii moşeei, sunt de dată mai rrouă. 
Ear’ spicul de grâu şi strugurul (pâne şi vin) 
în ornamentic în formă de mosaic a cupo
lei, ca semn religios, mărturisesc neîndoios 
pentru caracterul creştin al templului. Acésta 
suposiţie e confirmată şi prin inscripţia: 
„Dumnezeu nu are fiu “ — inscripţie ce în 
nici o altă moşee nu esistă, şi pe care urmă
torii doctrinelor lui Mohamed o gravaseră ca 
semn că ei nu cred în divinitatea lui lisus. 
Mai amintesce Peladan, că creştinilor alun
gaţi de pe muntele Moriah în 969 de cătră 
fatimiţi, în 1058 li-s’a conces, ca în partea 
de oraş designată ca locuinţă a lor să-şi zi- 
diască o biserică nouă. Cruciaţii apoi au luat 
acéstá biserică drept locul sfântului mormânt, 
eari părerea acésta greşită s’a perpetuat din 
neam în neam, prin tradiţiune, până în zilele 
nóstre.

M ort cu pipa în gură. Săptămâna 
trecută a răposat în Domnul în comuna Ponor 
în mod repentin fără de veste proprietariul 
Stefan Ciorbea l. Vasilie, în etate de 64 de 
ani, fiind cu pipa în gură şi fumând fără de 
nici un gând. L. C.

*
A ten ta t contra lu i Ferdinand. Ştiri

până acum neconfirmate vestesc, că în con
tra principelui Ferdinand s’a comis în Vama 
un atentat. Anume, când principele a însoţit 
pe mare-ducele Alexandru Mihailovici la va
por, în apropiere de port a esplodat deodată 
o bombă.

Atentatorul a greşit însă în calcularea 
timpului şi astfel a aruncat bomba cu câteva 
clipite prea de timpuriu, aşa că ţandurile ei 
n’au putut ajunge până la principele. — Aşa 
spune ştirea.

*
P rem iu — pentru p u stiirea  mus- 

Celor. Guvernul italian a escris concurs la 
un piemiu de 10.000 coróne pentru acela care 
va inventa un leac de pustiire a museelor 
cari nimicesc olivii. La acéstá sumă magis
tratul oraşului Bari a votat încă 50.000 de 
coróne, fiind-că cele mai mari pagube le fac 
muscele acelea în olivii din ţinutul oraşului 
Bari. Concurenţii au să-şi presenteze inven
ţia la direcţia museului comercial din Turin.

In Ioc de osp eţ — m orte. Duminecă 
în 1/14 Iuliu a. c. Sima Varvara n. Şiru din 
Ofenbaia venind la nunta unei rudenie în co
muna Valea-Geogelului, de-odată au cuprins’o 
nişte sgârciuri crâncene în urma cărora şi-a 
dat sufletul Iată că în loc de ospăţ şi-a 
aflat mórtea în etate numai de 32 ani. ,

L. C.*
Orcan cu grindină. Săptămâna tre

cută, Vineri, asupra comunei Badacsony se 
adunaseră nori grei, ameninţători de mare 
năpastă. Au fost însă resfiraţi şi alungaţi cu 
puscături de treascuri, dar’ spre nenorocirea 
comunei vecine Balaton-Ederics, unde în formă 
de grindină şi plóie uriaşă au nimicit íntréga 
rocolta. Copaci seculari erau smulşi de orcan 
şi dobori ţi ca un fir de trestie.

A doua zi orcanul şi povoiul a făcut 
mari pagube pe la Şopron.

*
A v is . Subscrişii economi din comuna 

Kincsös uit. postă Maros-Radnot comitatul 
Târnava-mică, aducem la cunoştinţă prin pre
ţuitul „lelegraful Român“ că 3 copii ni-au 
fugit din ziua de st. Fetru de a casă, şi nu 
le mai putem da de urmă. Unul este de 15 
ani, altul de 14, iară al treilea de 13 ani şi 
acesta din urmă se cunósee pe şchiopat. — 
Rugăm deci pe respectivul ce i-ar afla, să bine- 
voiască a serie la On. Redacţiune şi apoi 
Redacţiunea va fi atât de bună a avisa în- 
tr’un mod óre-eare pe aceşti nefericiţi părinţi, 
cari udă cu lacrămi drumurile pela Copşa- 
mică — Şeica etc. Numele părinţilor : Vasilie 
Cândea şi Tóder Gândea econemi.

*
Ş tir i m érunte. In Törölcbesce gendar- 

meiia a prins o bandă de falsifieători de bani. 
Capul bandei e un anume Gottler Péter. —- 
In Pittsburg 70.000 de lucrători ai fabriceior 
de oţel s’au pus în grevă. — In apropiere 
de Köln făptuitori necunoscuţi au pus bolo
vani în calea trenului, care în urmarea aces
teia a derailat; maşinistul a murit pe loc, 
ear’ mulţi călători au fost răniţi grav. — In 
Stambul (Constantinopol) s’au constatat două 
caşuri noue de îmbolnăviri de ciumă. Amândoi 
bolnavii sunt Evrei. — „Nevoje Vremja“ 
raportâză, că Tolstoi e bolnav de mórte. Din 
Moscva au plecat la Jasnaja-Poljana fórte 
mulţi prietini şi stimători ai bătrânului poet.

Cărţi şi reviste.
Au apărut:
„Jahres-B ericht des gr. or. Ober- 

G ynm asium s in S u czaw a“. (Programa gim- 
nasiului superior gr. or. din Suceava) publi
cată la finea anului şcolar 1900—1901, de 
directorul Stefan Repta. Conţine sludiul „De- 
pre instrucţiunea limbei române la şc0lele po
porale din Suceava, începând de pe la finea 
seclului 18 până la 1854, şi despre instruc
ţiunea limbei române la gimnasiul gr. or. din 
Suceava de la întemeierea lui până în pre
sent“, de V. Bumbac. Acésta în românesce, 
în colo programa e nemţâscă. Clasele inferióre 
sunt paralele: separat pentru elevii români 
şi separat pentru cei de altă naţionalitate.

*
„Lumina“, revista bisericéscá pei tru 

elocinţa amvonului şi pentru cultura religiósá 
a clerului şi poporului. Apare odată pe lună 
în Bucureşti, str. Fundătura Berzei Nr. 30. 
Redactor şi proprietariu Dr. Elefterescu. Abo
namentul : pentru Transilvania şi Ungaria 5 
coróne pe an. Nr. 5—6 pe Iulie—August,

apărut zilele acestea, are următoriul cuprins: 
Câteva cuvinte despre beuturi ; Preotul tre- 
bue să fie model în viăţa creştinâscă şi să lu
creze cu zel în via Domnului; Câteva cu
vinte despre muntele Tavorului ţ Câteva es- 
plicaţiuni despre biserică şi tot ce se află şi 
se petrece în biserică; Regule privitóre la 
compunerea predicei şi calităţile speciale ale 
predicatoriului; Regule speciale ale gesticu- 
laţiunii; Câteva cuvinte despre cugetare; 
Maxime; Anunţ literar, şi predice: pentru 
„Schimbarea la faţă“, la Dumineca 14 după 
Rusalii şi la începutul anului şcolar.

#

„Noua rev is tă  rom ână pentru poli
tică, literatură, ştiinţă şi artă“, Nr. 37 (1 şi 
15 Iuliu), cu următoriul sumariu : Rasa Ro
mânilor (studiu sociologic) de Ilie St. Geor- 
gescu. „Monumentele cele mai vechi de limbă 
románéscá“. de Aureliu I. Candrea. „Cum nu 
trebue să se culéga materialul folkloristic“ 
de „Ritmul muncii în poesiile poporale“, 
de Virgil N. Caraivan, „Conferinţele socie
tăţii universitare române din Iaşi (1899—1901) 
de A. C. Cuza, poesii de Marin Georgescu, 
Nuşi-Tuliu, P. Gîrbovan, Dorin, D. Negreanu, 
Pope8cu-Polyclet, C. Nuţescu, I. Iliescu, N. 
Grigorian, V. Cosmin şi C. M. Jorda.

„Noua revistă română“ apare de doue- 
ori pe lună şi costă: ediţia de lux 24 lei pe 
an, ediţia ordinară 14 lei. Redacţia şi admi
nistraţia: Bucureşti, Pasagiul român Nr. 20. 

*
R aport despre institutele de învăţământ 

gr.-catolice din Blaj, (gimnasiul superior, in
stitutul pedagogic, şe0la de aplicaţie, şc01a de 
fete şi şc01a învăţăceilor de meserii şi negu
ţătorii) pe anul şcolar 1900—1901. Blaj, ti- 
pariul tipografiei seminariului archidiecesan. 
Cuprinde: „Poesia idilică“ studiu de prof. 
Dr. I. Raţiu, şi datele şcolare obicinuite, din 
cari estragem urmátórele: La gimnasiu au 
funcţionat 9 profesori ordinari, 2 suplenţi şi 
3 profesori de la institutul teologic— pentru 
studiile ordinare, 3 pentru studiile estraor- 
dinare şi 2 catecheţi pentru elevii gr.-or. şi 
pentru cei israeliţi; elevi au fost înscrişi 487 
ordinari şi 12 privatisti; dintră aceştia au 
rămas până la finea anului 457 ordinari şi 
12 privatisti. După religiune au fost 359 
gr.-catolici, 100 gr.-orientali (puşi în tabela 
statistică după cei 6 papistaşi), 6 rom. cato
lici şi 4 israeliţi. După posiţia socială şi 
ocupaţiunea părinţilor au fost: 224 fii de 
agricultori, 180 fii de preoţi, advocaţi, medici 
profesori, învăţători etc., 25 fii de oficiali, 
21 fii de industriaşi, 13 fii de comercianţi 
şi întrăprin4ători, 5 fii de pensionişti şi 1 fiu 
de zileriu. După domiciliul părinţilor ori al 
tutorilor au fost: din Blaj 25, din comitatul 
Alba-inferióra 128, din alte comitate 31!, din 
Romănia 4, din Austria 1. Cu calcul eminent 
din tóté studiile au fost clasificaţi 20 (întră 
cari 4 gr.-or.), cu calcul bun 78, suficient259, 
nesuficient din câte un studiu 63, nesuf. din 
câte două studii 7, din mai multe studii 42. 
(In cl. VIII. nici un eminent; abia 6 cu 
calcul „bun“ întră 41 elevi !) La esamenul 
de maturitate de la finea anului şcolar 
1900— 1901 au fost admişi 40 absolvenţi ai 
clasei VIU. ;  dintră aceştia 3 au căcjut la 
scripturistică, ear’ din cei 37 ajunşi la esa
menul verbal au obţinut calcul general: 
matur cu eminenţă 1 (Emil Pop din M. Decea), 
maturi cu bine 6, simplu maturi 24, relegaţi 
pe trei luni 6, relegaţi pe un an 3.

La institutul pedagogic au funcţionat 
opt puteri didactice, elevi au fost 96 ; la şcdla 
de aplicaţie trei puieri didactice, 68 elevi, 
la şcâla superioră de fete 5 puteri didactice, 
41 eleve; la şcola elementară de fete 4 puteri 
didactice, 85 eleve ; la şcâla gr.-cat. pentru 
învăţăceii meseriaşi au primit instrucţie 52 

‘elevi; în asilul de copii au avut îngrijire 34 
băieţi şi fetiţe, conducétórea asilului e Me
lania Brânduşan, ear’ íngrijitóre suplentă 
Iuliana Gruiţa.

S uim! ii  a u d .  Nr. 27 al fóiei perio
dice „Die Illustrirte W elt“, Chiswick High 
Road, Nr. 626 Londra, W., conţine o des
criere asupra unei cure minunate contra sur
dităţii şi vuetului în cap, care cură se póte 
face acasă de pacient însuşi şi să aibă suc
ces fórte bun. Ori-cine póte primi un număr 
al acestei foi, trimiţând adresa la redacţiunea 
aceleia.

FELIURIMI
O plantă contra turbului. Când 

avem institutul din Budapesta, fireşte că vom 
trimite pe ómenii muşcaţi, se-i altoésca şi să 
scape cu siguranţă de turbare. Dar’ pentru 
animale deocamdată ar fi de folos vre-un 
léc mai la îndemână. Colegiul medical din 
Chattanooga (Statele-Unite) face încercări cu 
planta numită acolo „Fierea pământului“. Se 
zice că tămăduesce pe cei muşcaţi de câni 
turbaţi, ba chiar că e bună împrotiva muş
căturilor de şarpe.

*
Strade udate cu petroleu . In Cali

fornia s’a introdus în timpul mai nou udarea 
stradelor cu petroleu. Acésta din considera- 
ţiuni sanitare, fiiind-că pe stradele udate cu 
petroleu nu se produce pulbere şi tină. Efectul 
petroleului e atât de durabil, în cât e de 
ajuns a uda stradele de trei-ori pe an. In 
scopul acesta petroleul trebue încălzit şi cu 
cât mai multe mgredienţe solide va avé, cu 
atât mai durabil îi e efectul. La udarea unei 
distanţe de un chilometru, pe lăţime de 365 
metri, trebue 5500 litre de petroleu. In Ca
lifornia 100 litre de petroleu costând numai 
patru coróne, udarea nici e costisitóre. Mirosul 
neplăcut al petroleului se perde în câteva zile.

*

D ic ţiile  îm păratului. Un ziariu ber- 
linez a calculat că împăratul Vilhelm 11. 
dela urcarea pe tron (1888) pănă acum a 
rostit 916 dicţii. De douăzeci şi două-ori a 
ţinut vorbiri în limba francesă, la primiri 
de 0speţi princiari ori fiind el însuşi în visită 
pe la curţile domnitóre, de optsprezece-ori 
în limba engleză, de trei-ori în limba ru- 
sésca şi de 873-ori în limba germană.

#

O sta tistică  curiosă. Un domn cu 
mult timp liber a compus despre un amic 
al seu, mare fumător de ţigări „Virginia“, 
următdrea statistică. Amicul fumézá câte 10-12 
ţigări la zi şi pasiunea acésta şi-o are de 
vr’o 42 ani. In acest restimp el a fumat deci 
153.400 ţigări, a căror greutate ar fi 920 
chiiograme şi cari l’au costat 13.806 coróne. 
La aprinderea ţigărilor a folosit 9023 cutii 
de chibrite, cari l'au costat 180 coróne. Lun
gimea unei ţigări „Virginia* fiind de 201/2 
centimetri, în cursul celor 42 ani, computaţi 
10 ani visecţi, amicul a fumat ţigări în lun
gime de 315 chilometri, şi dacă ar fi posi
bilă confecţionarea unei ţigări aşa de lungi, 
ea ar ajunge dela Budapesta până la Viena 
şi îndărăt până la Fiume. Admiţând însă că 
de fapt numai 2/s din o ţigară au fost fu
mate, ear’ o treime a fost aruncată ca scrum, 
şi atunci părţile fumate, îmbinate într’una ar 
forma o ţigară de 210 ch-lometri de lungă, 
care ar ajunge dela Budapesta până la Zurâny 
şi pentru a cărei fumare (computând fumare 
neîntreruptă) omul ari avé lipsă de ş0se ani 
de zile.

Din public.*)
M ulţum ită  publică.

Ca şi văduva din evangelie, aşa şi sti
mata dómná Susana And. Murăşan, prin On. 
par. dela Sf. Nicolae Braşov Dr. Vasilie 
Saftu aflând că biserica ort. rom. din Chichis 
(Treiscaune) zidită la an. 1738 din material 
de lemn astăzi e aprópe de ruinare totală, 
a întins mâna sa darnică din inimă cald sim- 
titóre şi iubitóre cătră Sionul d-lui şi a dăruit 
în scopul zidindei biserici 50 cor.

Subscrişii în numele comitetului şi al 
întregei comune bisericesci aducem cea mai 
căldur0să şi sinceră mulţămită, rugându-o, 
ca acésta binefacere să nu fie cea din urmă, 
ci îndemnând în cercul cunoscuţilor respec- 
tuósei sale persóne şi pe alţi doritori de atari 
fapte şi în modul acesta a mai adauge la 
binefacerea sus amintită; bunul D-zeu să-i 
dăruiască vi0ţă lungă.

C h i c h i s ,  în 5/17 Iulie 1901.
Moise Grecean Vasile Şoşul

paroch, şi preş. comit- ^
epitropi.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.
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Nr. 442/901. [120] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroch în 

parochia de clasa a IlI-a Lăpuşnic, proto- 
presbiteratul Dobra, se deschide concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
* Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi
rea venitelor preoţesci dela stat.

Devenind acest post de curând vacant 
prin repausarea paroclîului, concursul se pu
blică cu amintirea §-lui 8 din Regulamentul 
pentru parochii.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
înainta cererile instruite conform normelor în 
vigóre până la terminul amintit subsemnatului 
oficiu protopresbiteral.

D o b r a ,  29 Iuniu, 1901.
Oficiul protopresbiteral al tractului Dobra 

în conţelegere cu comitetul parochial.
Iosif Morariu

protopresb.

Nr. 245/901. [121] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului înveţătoresc 

vacant dela şcola gr.-or. elementară poporală 
din parochia Chiueşti prin acesta se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Dotaţiunea împreunată cu acest post este 
salariul de 600 cor. din repartiţiune, cuartir 
şi lemne despre care se pot lua informaţiuni 
dela comitetul parochial şi dela oficiul proto
presbiteral concernent.

Concurenţii, dela cari se recere se fie 
de nascere gr.-or., au să-şi aştârnă rugările 
instruite conform normelor în vigóre, la sub
semnatul oficiu protopresbiteral în terminhl 
deschis sus amintit şi se se presenteze înainte 
de alegere în vre-o Duminecă ori sărbătore 
la biserica parochială spre a-şi arăta desteri- 
tatea în cântări şi tipic, pentru-că cel ce va 
deveni ales, este datoriu a cânta în Dumineci 
şi sărbători la strană, apoi cu elevii la li- 
turgie.

D eeş ,  27 Iuniu, 1901.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr.-or. 

Deeş în conţelegere cu comitetul parochial 
concernent.

Teodor Hermann
protopresbiter.

Nr. 15/901. [122] 1 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea a două posturi înve- 

ţătoresci la şcola greco orientală din Poplaca 
se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu tie-care din 
acestea două posturi sunt:

Salariu anual 600 cor.
Relut de cuartir 30 cor. şi 3 stângini 

de lemne în natură.
Banii se solvesc din cassa bisericei în 

rate cuartale anticipative. Cei cari vor fi aleşi 
sunt datori a [iné Dumineca şi sărbătorea 
strană în biserică şi a cânta cu copiii la sfta 
liturgie.

Doritorii de a ocupa posturile acestea 
sunt poftiţi a se presenta înainte de alegere 
în vre-o Duminecă séu serbătore spre a-şi

arăta desteritatea în cântări şi tipic, ear’ con
cursele instruate conform legilor din vigóre 
au de a le înainta oficiului protopresbiteral 
gr.-or. din Sibiiu.

Instrucţiunea în şcola de repetiţiune şi 
în cea de pomărit precum şi cântarea în cele 
două străni bisericesci Dumineca şi sărbătorea 
se va împărţi prin comitetul parochial în con
ţelegere cu corpul didactic la începutul anu
lui scolastic între toţi 4 învăţătorii.

Din şedinţa comitetului parochial gr.-or. 
din Poplaca, ţinută în 24 Iuniu 1901.

Coman Baca Ioaneş Muntiu
preşedinte. notariu.

Nr. 725.
Vădut.

S i b i i u ,  3 Iuliu, 1901.
I. Papin

prot.

Nr. 336. [124] 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor învăţătoresci 

din comunele mai jos însemnate din proto- 
presbiteratul Albei-Iulia se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Inuri, cu salariu anual de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

2. Pâclişa, cu salariu anual de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

3. T6uţ, cu salariu anual de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

4. Ampoiţa, cu salariu anual de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

5. Bucerdea-V inosă, cu salariu anual 
de 600 cor., cuartir şi lemne de foc.

6. Gârbova de sus, cu salariu anual de 
600 cor., cuartir şi lemne de foc.

7. Magina, cu salariu anual de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

8. Cetea, salariu anual de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa acestea posturi au 
a-şi aşterne petiţiile concursuale la subsem
natul oficiu protopresbiteral instruite conform 
normelor în vigóre şi au să se presenteze în 
vre-o Duminecă séu sărbătore în comunele 
respective, spre a-şi arăta desteritatea în cân
tări şi tipic, pentru-că cei-ce vor fi aleşi sunt 
datori a cânta Dumineca şi în sărbători atât 
în strană, cât şi cu copii la liturgie.

A l b a - I u l i a ,  6 Iuniu, 1901.
Oficiul protopresbiteral al Albei-Iulia în 

conţelegere cu comitetele parochiale.
Florian linşau

adm. prot.

Nr. 405/901 [125] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învăţătoresci 

în comunele mai jos însemnate din protopres- 
biteratul Braşovului se publică concurs cu 
termin de 30 zile, dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Bacifalu, un post de învăţător în 
clasa I. şi de cantor cu salariu de 600 cor., 
şi anume:

a) dela popor prin repartiţie 300 cor.;
b) dela biserică 200 cor.

c) venitele cantorale 100 cor., doi stân
gini de lemne şi cuartir natural, având să 
conducă elevii Dumineca şi sărbătorea Ia bi
serică.

2. Purcăreni, un post de învăţătoriu în 
clasa a Il-a, care să fie şi cantor lângă cel 
actual cu salariu de 600 cor. plătibil dela 
biserică, şi cuartir natural în edificiul şcolei 
cu două odăi.

Venitele cantorale sunt specificate în 
protocolul comitetului parochial luat în 17 
Iuniu a. c. Dumineca şi sărbătorea va cânta 
atât în strană cât şi cu copii la liturgie.

Concurenţii au a-şi înainta cererile in
struite conform normelor în vigóre în termi
nul indicat subsemnatului oficiu.

B r a ş o v ,  în 20 Iuniu, 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Bra

şovului.
loan  Petrlc

protopresb.

Nr. 381/901 |126] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţătoresci 

la şcălele din comunele mai jos însemnate în 
protopresbiteratul Mercurei se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare.

1. Apoldul-inferior, al treilea post de 
învăţător cu salariu de 600 cor., plătit lunar 
decursive din cassa bisericei, cuartir natural 
în edificiul şcolei eventual relut de cuartir 
60 cor.

2. Cinadie, salariu anual 600 cor., plă
tit din repartiţiune asupra poporului prin 
epitropia parochială, cuartir natural în edifi
ciul şcolei.

3. Gârbova, salariu anual 600 cor., plătit 
din cassa bisericei în rate lunare decursive, 
cuartir natural în edificiul şcolei precum şi 
4 stângini de lemne de foc, din care are a 
se încăldi şi sala de învăţământ:

Reflectanţii la acestea posturi au se pre
senta în vre-o Duminecă său sărbătore în res
pectivele comune, spre a-şi arăta desteritatea 
în cântări şi tipic, pentru-că cei aleşi sunt 
datori a cânta Dumineca şi în sărbători atât 
la strană cât şi ou elevii la sfta liturgie.

Mai departe sunt datori a ţină prelegeri 
în şcola de repetiţie şi a cultiva cu elevii 
grădina şcolară.

Cererile concursuale sunt a se aşterne 
instruite conform normelor în vigóre în ter
minul deschis oficiului protopresbiteral al 
tractului Mercurea în Sălişte.

S ă l i ş t e ,  la 3 Iuliu, 1901.
Oficiul protopresbiteral al tractului Mer

curei în conţelegere cu comitetele parochiale 
respective.

I. Droc
protopresbiter.

[123] 2 - 3

P u b l i c a ţ i u u e .
Pentru liferarea de:
1. Pâne de grâu curat.
2. Franzele (jimle) fâcute din făină de 

grâu curat cu lapte.
3. Făină de grâu curat Nr. 2 şi 3.
4. Carne de vită.
5. Carne de viţăl.
6. Carne de óié.
7. Carne de porc, şi
8. Unsóre de porc, tóté de prima cali

tate, pentru alimentarea alor 180—200 elevi 
dela seminariul archidiecesan teol. ped. gr. or.

rom. „Andreian“ din Sibiiu în anul şcolar 
1901/1902.

Doritorii de a reflecta la care-va din 
aceste posiţiuni, să-şi înainteze ofertele în scris 
provădute cu timbru de 1 coronă, presentân- 
du-le în personă la subscrisul, până la 31 Iuliu 
inclusive, unde vor afla mai deaprópe şi con- 
diţiunile speciale pentru încheierea contrac
telor, precum şi eventuale alte informaţiuni. 
Ofertele netimbrate precum şi cele intrate după 
termin nu se vor lua în considerare.

Tot în acest termin se pot înainta oferte 
în scris şi pentru resturile de mâncare nefo
losibile rămase dela mese şi culină.

S i b i i u ,  în 3/16 Iuliu 1901.
T. Popovici

profesor, econom sémin.

Nr 331. [127] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroch în 

parochia de clasa a IlI-a Poiana cu filia Gău- 
reni, se escrie prin acăsta concurs cu termin 
de 30 zile de la prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate la cóla B. pentru comple
tarea venitelor preoţesci de la stat.

Informaţiuni se pot primi de la comi
tetul parochial şi de la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post au a-’şi 
aşterne suplicele instruite conform legilor 
subscrisului oficiu protopresbiteral în terminul 
indicat şi a se presenta în vre-o Duminecă 
său sărbătore în biserică spre a cânta res
pective a celebra şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al tractu
lui Albei-Iulie în conţelegere cu comitetul 
parochial.

Al b a - I u l i a ,  15 Iuniu 1901.
Florian Rusau

protopresbiter.

Nr. 437/1901 [112] 3—3

Concurs
Pentru ocuparea posturilor de parodii din 

parochiile de clasa a IlI-aa) C e r u l B ă c ă i n ţ i ,  
b) G i ó g i u - F e r e d e u ş i c ) A I m a ş u  1-mare- 
J o s e n i ,  se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân“-

Emolumentele împreunate cu aceste trei 
posturi sunt cele fasionate la cóla B. pentru 
întregirea venitelor preoţesci dela stat.

Competenţii au a’şi trimite concursurile 
instruite conform legilor din vigóre subsem
natului oficiu protopresbiteral de unde se şi 
pot lua informaţiuni mai detaiate în causă în 
terminul sus indicat pentru fie-care parochie 
separat.

Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. al 
Orăştiei în conţelegere cu comitetele parochiale.

O r ă ş t i  e, 20 Iunie 1901.
Vasile Uomşa

protopresbiter

Din Tipografia şi librăria archidiece- 
Sană, Sibiiu, se póte procura

Din vremuri apuse,
de

Iudita Secula n. Truţa.
Broş. â  50  cr.

Orologe de părete şi deşteptătore dela 1 II. 5 0  cr. îu sus.
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#  Numai marfă bună şi, solidă. #  Preţuri eftine, garanţie conscienţiosă. #

©  . H  L i  r s  e r ő s  ©
S tr a d a  C isn ă d ie i Nr- 3.

Cel mai m are deposit de orológe, juvaericale, 
aurării şi argintării din T ran silv an ia  recom andă eftin 

y f f l s M j ß r  şi bun  tóté productele ciasornicăriilor, juvaergiilor şi
opticilor. u

Orologiu de dame de argint veri- Potire, cruci, cădelniţe, candele pentru altar, Orologiu de domni remontoir de 
tabil, m ărim e 30 m m .. 5 fl. 50 cr. etc tacamun Şl vase de masa cu p reţu r.le  originale n ic k e l j  5 0 m m v  cu 3  ce tari

de fabrică. 4. fl ci>
Orologiu de domni, aceeaşi calitate, Cercei, inele, brose şi bracelete cu său fără  petri

m ărim e 50 m m ., 5 ti. 50 cr. scum pe. ’ Acelaşi cu cutie de oţel oxidat in
Orologiu de domni 'său de dame, Inele de căsătorie g a ta  în  ori-ce m ărim e. negru 4  fl. 4 0  cr.

aceeaşi calitate, cu capac dup lu , Cadouri de nuntă şi botez potriv ite  cu preţurile  Acelaşi deschis, cu sticlă de cristal 
7 fl. 25 cr. cele m ai eftine. [113] 2 - s o  3 fl. 50 cr.

Lanţuri de argint veritabil dela 1 fl. în sus. Lanţuri de aur veritabil dela 9  fl. în  sus. Orológe deşteptătore de nickel 
dela 1 fl. 6 0  cr. în  sus. — Se trim ite pe lângă  rambursa; ce nu corespunde se schimbă imediat séu se trim it banii înapoi.
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Jîfteparatnri de orológe se eseentă bine şi eftin.
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